
 
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo realizada, às 14h30 em 
segunda chamada, dia 11 de agosto de 2025, na Sala de Reuniões da Prefeitura de 
Taubaté. A presidente Elisa saudou e agradeceu a presença de todos os 
conselheiros e visitantes na reunião e deu sequência à pauta. O secretário Ricardo 
submeteu a Ata da reunião de julho para aprovação, que ocorreu por unanimidade, 
sem nenhuma ressalva.  

A presidente Elisa passou a palavra para a diretora de turismo Regina Midori que 
falou sobre as experiências na Villa Santo Aleixo, que funciona como um centro de 
economia criativa. Alí está funcionando o Centro de Informações Turísticas e 
também um pessoal da Escola do Trabalho ligado ao artesanato. Esses artesãos 
estão desenvolvendo produtos com estampas locais, valorizando a cultura 
taubateana e apresentou aos presentes na reunião esses trabalhos manuais. Disse 
que pretende levar artesãos a locais de interesse turístico e cultural da cidade para 
ampliar a produção e ainda, disponibilizar esses produtos em hotéis da cidade. 
Patrícia do Hotel Ibis e Sara do Museu Mazzaropi se dispuseram a expor os 
produtos nos seus estabelecimentos. Esse processo foi motivado pela palestra da 
Grazi do Museu de História Natural. Midori também comentou da experiência no 
evento do Exército no sábado anterior à reunião, pois a Van do Turismo e os 
equipamentos do Museu de História Natural chamaram muito a atenção dos 
visitantes. Midori falou também da participação na Feira Expo Católica, no estande 
da Rota da Luz, que pode levar algumas produções locais, como os oratórios da 
Elisa.  

Aprovação de novos conselheiros - Patricia Takahashi assume a suplência na 
cadeira dos Meios de Hospedagem; Lani Rotella Goeldi Pereira da Silva assume a 
titularidade na cadeira dos Produtores de Eventos e Carmem Silvia Cândido 
Pedroso Bastos assume com sua suplente. Os nomes foram aprovados pela 
totalidade dos presentes. 

Elisa apresentou um elenco com os assuntos já tratados em reuniões anteriores 
para verificar o andamento:  

-​ Bolero de Ravel no Mirante do Quiririm - Elisa disse que ainda tem esperança 
de conseguir a execução semanal dessa música no local 

-​ Elisa apresentou um orçamento de uma empresa para realização da revisão 
do Plano Diretor de Turismo. Midori disse que solicitou orçamento do Senac, 
mas ainda não recebeu. A realização desta revisão deverá ficar para 2026, 
pois não há previsão orçamentária para 2025 

-​ Instalação do Portal na entrada de Quiririm na região do Mercatto 



 
-​ Cartilha do Turismo nas escolas - Elisa teve reunião com o Secretário de 

Educação Élcio que se comprometeu em criar um grupo de trabalho para 
avaliar o material e implementar na rede municipal de ensino fundamental  

-​ Rota Gastronômica - Elisa está organizando uma visita ao Município de São 
Roque para conhecer a Rota do Vinho e viabilizar a criação de uma rota em 
Taubaté. Enquanto a viagem não acontece, pretende mapear os 
estabelecimentos interessados em participar da rota.  

-​ Curso de formação profissional para garçons. Lúcia disse que a escola do 
trabalho não tem AVCB para oferecer cursos para o setor.  

-​ Cursos oferecidos aos trabalhadores do setor com apoio do Senac, como já 
foi proposto anteriormente.  

Elisa fez uma pausa nas apresentações das demandas para que os visitantes 
pudessem se apresentar e comentar o interesse na reunião do Comtur. O primeiro a 
falar foi Carlos Santis, publicitário e professor na Unitau por 16 anos.. Atualmente 
trabalha com a PUC Angels, um movimento que trabalha educação social, impacto 
social, inovação, networking, mentorias etec. Foi convidado pela Carmola e se 
colocou à disposição para contribuir na área de marketing, a qual foi professor. 

Também usou a palavra Ricardo Zerlany, que está trazendo para Taubaté um 
empreendimento ligado a cozinhas profissionais e pretende realizar treinamentos 
para melhor aproveitamento de equipamentos do setor. O Show Room da marca 
está no bairro do Belém, no início da Rodovia Oswaldo Cruz. Foi convidado por 
Midori para participar da reunião. 

Participou também Leonardo Zecchini, engenheiro eletricista e fundador da Leal 
Energia, uma empresa que trabalha com toda a parte de planejamento e gestão de 
energia, incluindo a energia solar e aquecimento de água.  Estamos com uma 
parceria com o Ricardo Zerlany e, provavelmente, ele vai fazer lá no showroom uma 
instalação para a gente conseguir fazer a cozinha funcionar a baixo custo na parte 
de energia. Hoje todos os equipamentos são elétricos. Não só também, às vezes, a 
economia de energia, mas tem um outro benefício também, que pode ser colocado 
baterias. 

O ilustrador de livros infantis Darley, que também é escritor e quadrinista informou 
que tem dificuldade em desenvolver trabalhos na cidade por falta de apoio, mas que 
consegue trabalhar em produções estrangeiras, mas gostaria de atuar mais na 
cidade. Sugeriu que outras personalidades da cidade fossem mais valorizadas, pois 
são pouco lembradas, como a aviadora Joaninha. Disse que a cidade tem vários 
profissionais e que gostaria de um local para reunir esse pessoal e fortalecer a 
categoria. Midori sugeriu que utilizem salas na Villa Santo Aleixo, ainda mais com 



 
esse perfil de espaço promotor de economia criativa. Ele ficou satisfeito com a 
sugestão e ficou de levar ao grupo. 

Patrícia, a nova gerente do Hotel Ibis, que substituiu Maria Pilar na cadeira de 
hotelaria, disse ter chegado da Capital e que está gostando muito da cidade e que o 
marido dela está encantado com tanta possibilidade que tem observado da região. É 
muito interessada em trilhas e já fez várias peregrinações a pé, inclusive na Europa. 
Quer conhecer mais sobre a Rota da Luz e que está à disposição do Comtur. 

Lúcia apresentou uma planilha com as demandas já tratadas em reuniões anteriores 
do Comtur: 

-​ CIT Centro de Informações Turísticas de Quiririm - está fechado porque o 
Comtur não tem como operacionalizar. Midori informou que o terreno do 
Mercatto está com problemas estruturais e será necessária alguma 
intervenção da secretaria de obras. 

-​ Acesso ao Mirante do Cristo - o contrato ainda não foi renovado.  
-​ Conselho Gestor do Parque do Itaim. Andrew está representando o Comtur 

disse que as reuniões estão acontecendo; que discussões estão sendo sobre 
as possibilidades apresentadas pelo Plano de Manejo. Andrew sugeriu a 
criação de um curso de monitor ambiental na escola do trabalho. Estão 
discutindo também a questão da cessão do Parque. Midori disse que a 
colocação da Maria Fumaça em funcionamento já é uma atração turística, 
uma experiência. Andrew disse que no dia 14/08 haverá uma reunião do 
Conselho do Parque para tratar da concessão do espaço para uso esportivo, 
pois nos dias 13 e 14 de setembro haverá um evento de Bike e a permissão 
do uso do parque para oração. Lúcia salientou que essa permissão seja dada 
a todas as religiões 

-​ Rota da Luz - Adriana e Midori fizeram o trajeto taubateano da Rota para 
verificar as necessidades e todo o trecho está com placas indicativas. 
Adriana aproveitou para dizer da dificuldade de contato com a Paróquia de 
São Pedro para realização de uma missa em comemoração aos 10 anos da 
Rota da Luz. Ricardo sugeriu a Igreja Bom Jesus do Ipiranga, pois está ligada 
à Paróquia São Vicente do Parque Três Marias. Adriana disse que iria 
verificar essa possibilidade 

-​ Plataforma 1Doc. Solicitar que o setor de Gestão de Conselhos tenha uma 
aba para que os conselhos possam direcionar suas demandas 

-​ Conferência Municipal de Turismo - foram realizadas 2, sendo a primeira em 
2019 e a segunda em 2022. A conferência é importante para conhecer as 
ações da prefeitura e compor com as ações da iniciativa privada. É uma 
oportunidade de integração de ações e nortear o desenvolvimento do Plano 
Diretor de Turismo. Carmola e Lani se dispuseram a organizar os trabalhos 



 
da Conferência e Sara disponibilizou as dependências do Museu Mazzaropi 
para a realização do evento nos dias 25, 26 ou 27 de novembro 

-​ Cursos do Senac - Consultar Aline e Felipe para ver a disponibilidade. 
Patrícia comentou que assumiu a gerência do Hotel Ibis, que anteriormente 
havia se comprometido a ceder o espaço para os cursos, mas no momento 
essa possibilidade está sendo revista em virtude da mudança geral da 
gestão. Mas, futuramente, é algo que pode ser discutido. 

-​ MIT Município de Interesse Turístico - é uma classificação junto ao Estado 
que Taubaté vem pleiteando desde a criação do projeto, mas que ainda não 
conseguiu. Ricardo disse que está para ser apresentado um novo 
ranqueamento, mas Taubaté ainda precisa ter o Projeto de Lei aprovado na 
Alesp. Lúcia disse ter conversado com o Deputado Ortiz Jr, mas ele acabou 
perdendo a vaga como parlamentar. Lúcia sugeriu que os membros que 
tenham contato com algum deputado estadual que solicite apoio ao Projeto 
de Taubaté. Midori disse que vai consultar na Secretaria de Estado de 
Turismo a situação do ranqueamento 

-​ Fumtur - é necessário um aprofundamento no conhecimento de seu 
funcionamento. É necessário levantar legislação, fazer contato com outros 
conselhos que tenham fundo 

-​ Feiras itinerantes - Já deliberamos que somos contra mas seria interessante 
propor como pauta para a Conferência 

-​ Maria Fumaça que está em Tremembé - Midori disse que está 
acompanhando o processo. Foi deliberado que havendo o retorno para 
Taubaté, ela seja instalada na região do Mercatto de Quiririm. 

-​ RT Rios do Vale - Midori explicou que a RT não é formalizada, e para que ela 
continue existindo será necessário esse processo burocrático. A alternativa 
da Setur foi a criação de um Fórum temático de turismo dentro do Consórcio 
3 Rios. Essa proposta será levada ao plenário na próxima reunião, dia 15/8. 

Não havendo mais assuntos a serem tratados, a presidente do Comtur Elisa Surnin 
Saes agradeceu a todos pela presença e à Midori por disponibilizar a sala de 
reuniões da Prefeitura para realização da reunião. Eu, Ricardo Ferrei, secretário do 
Comtur, lavrei a presente Ata. 

 


